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MON TA IG NE; UVOD U ČI TANJE1

Que je co men ce par cel le qu’il me plaî ra, 
Car le ma tiè re se ti en nent to u tes en chaînées les unes aux autres

(Les Es sa is, III, 5)
(Za to ću po če ti sa bi lo či me što mi se do pa da, 
jer sve je po ve za no jed no sa dru gim)

Mon ta ig ne o va ku la

U ovom slu ča ju po činje mo od po čet ka:

Le ta Go spod njeg 1571, u tri de set i osmoj go di ni ži vo ta, na sa moj ivi ci po čet ka me se ca mar ta, 
na svoj ro đen dan, Mic hel de Mon ta ig ne, već du go umo ran od slu ženja dvo ru i jav nih du žno sti, 
ali još u sna zi, po vu kao se u na ruč je uče nih de vi ca (Mu za – prim. R. P.) gde se na da da će, u mi ru i 
si gur no sti, ako mu sud bi na do zvo li, pro ve sti ono što mu je od ži vo ta, već vi še od po la po tro še nog, 
pre o sta lo, po sve tiv ši ovaj dom svo jih pre da ka i slat ko uto čiš te, svo joj slo bo di, mi ru i od mo ru.

Ove re do ve je na ve de nog da na, na zi du svo je bi bli o te ke u ku li zam ka, za pi sao Mon ta-
ig ne. Bio je to po sled nji dan fe bru a ra i mož da je, su de ći po na ja vi me se ca mar ta, sun ce 
za la zi lo. Si gur no ni je bi la noć, jer nam Mon ta ig ne, ne gde u Ese ji ma, iz ri či to ka že ka ko u 
svo joj bi bli o te ci ni ka da ni je no ću, pri li čno nor mal no za do ba ko je po zna je sa mo sve tlost 
sve ća. Sve jed no je i ovaj tre nu tak ma lo ne u o bi ča jen, zim ski čas; po svo jim re či ma Mon ta-
ig ne je zi mi tu ret ko bi vao, jer je od svih de lo va nje go vog do ma ku la bi la naj i zlo že ni ja ve-
tro vi ma i hlad no ći. Ni je bi lo ni ma lo la ko za gre ja ti te pro sto ri je de be lih ka me nih zi do va, 
pre vas hod no na menje ne od bra ni, i mo ra lo je bi ti vr lo hlad no, čak i lju di ma to ga vre me-
na; da se za tek ne mo ta mo i ta da, na ma bi bi lo ne iz dr ži vo hlad no.

A i po jam sa mo će tre ba shva ti ti re la tiv no ko li ko god da nam Mon ta ig ne če sto go vo ri o 
svo joj po tre bi da se po vre me no po vla či u sa mo ću. Za po če tak, ni čin pi sanja ni je mo rao 
bi ti usam lje nič ki čin; Mon ta ig ne če sto dik ti ra svo je spi se, da kle u ča su stva ranja spi sa, pi-
sanja tek sta, ka ko bi smo mo der no re kli, još ne ko je tu. A i ina če; vr te će su u bli zi ni ne ko 
od po slu ge, is pod ku le mu ču kra ve, ko ko da ču ko koš ke, do vi ku ju se slu ge, ži vo je i bu čno. 
Po vla čenje u sa mo ću zna či neš to dru go, po vla čenje iz druš tve nog i jav nog ži vo ta, u pro-
stor pri vat no sti; sa mo ako ovaj pro stor pri hva ti mo, ma kar po na šim poj mo vi ma, kao pri li-

čno na seljen i po ma lo bu čan. Vi de će mo ka sni je, ka ko ni Mon ta ig ne o vo shva tanje sa mo će 
ni je jed no stav no. 

Da li se uop šte li čno upu stio u upi si vanje ovog nat pi sa na ta va ni ci ili je to ne ko ra dio 
po nje go vom na re đenju i dik ta tu? Sve jed no, bi će to pr vi u ni zu za pi sa od ko jih se ne ki 

1 Iz knji ge u ru ko pi su Ku la i zvo no.
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mo gu vi de ti i da nas, iako su ne ki po sta li ne čit ki, ali je ku la osta la ona kva ka kva je u Mon-
ta ig ne vo do ba bi la. Je di no ona, sve dru go je druk či je ne go u Mon ta in ge o vo vre me.

Ne ke tri go di ne ra ni je, Mon ta ig neu je umro otac za ko ga je bio ja ko ve zan i on je na-
sle dio ti tu lu i imanje. Pre to ga je, kao con se il ler ra dio u su du, po tom u Par la men tu Bor de a-
u xa – u Fran cu skoj po jam par la men ta je ozna ča vao vi so ki sud, ne skup šti nu kao u En gle-
sko i kao da nas – i bio je vr lo ne za do voljan svo jim po lo ža jem; vi še pu ta je od la zio u Pa riz, 
na dvor, ne bi li ne ka ko is ho do vao bolji po lo žaj. 

Bez ob zi ra na svu ve za nost ko ju je ose ćao za oca, a ko ju je na mno go me sta u Ese ji ma 
is ti cao, kao da ga je nje go va smrt u po ne če mu oslo bo di la. Pro dao je svoj po lo žaj – po 
obi ča ji ma to ga vre me na to se ra di lo i zva ni čno i le gal no – i oti šao na imanje od lu čiv ši se 
da se po sve ti uče noj do ko li ci.

Ko li ko god da je bio iskren ure zu ju ći da tum i sa dr ži nu svo je od lu ke na zi du ku le, to li ko 
stva ri u bu duć no sti ne će bi ti jed no stav ne. Mon ta ig ne ne će osta tak ži vo ta pro ve sti u ku li, 
pu to va će če sto i na pra vi će jed no ve li ko pu to vanje po Ne mač koj, Švaj car skoj i Ita li ji. Za-
pra vo mu tek pred sto ji zna ča jan jav ni po lo žaj, me sto gra do na čel ni ka Bor de a u xa, ko je je 
ne ka da za u zi mao i nje gov otac, ali i ne ke manje jav ne, ali mno go zna čaj ni je ulo ge, kao 
što je ulo ga po sred ni ka iz me đu fran cu skog kralja Hen ria III i pro te stant skog pre sto lo na-
sled ni ka Hen ria od Na var re. Ulo ga ne sa mo va žna već i vr lo ose tlji va jer se pe ri od Mon ta-
ig ne o va ži vo ta po kla pa sa vre me nom kr va vih gra đan skih ra to va iz me đu ka to li ka, u ko je 
spa da ju i kralje vi, i pro te sta na ta. 

Upr kos sve mu, či ni se ka ko po vla čenje u sa mo ću i izo la ci ju ni je Mon ta ig neu pre te ra no 
pri ja lo, a sva ka ko mu ni je pri ja lo ono li ko ko li ko se na dao po sled njeg da na fe bru a ra 1571. 
Na kra ju jed nog od pr vih po glav lja Ese ja, I, 8 O do ko li ci, na pi sa nom 1572. – ali, po put ve ći-
ne dru gih, do ra đi va nih na red nih dva de se tak go di na, na pi sao je:

Ka da sam se svo je vre me no po vu kao u svoj dom, od lu čan da se ne ba vim vi še ni čim osim 
ka ko da ono ma lo ži vo ta što mi je pre o sta lo pro ve dem u mi ru i po vu če no sti, či ni lo mi se da svom 
du hu ne mo gu uči ni ti ve ću uslu gu, već da ga pu stim da se za bav lja u pu noj do ko li ci i da osta ne i 

po či va u sa mom se bi, tim pre što sam se na dao da bi on sa da to mo gao lak še či ni ti, jer je vre me-
nom po stao od go vor nim i zre li jim. Ali usta no vio sam ka ko

Va ri am sem per dant otia men tis

(Do ko li ca uvek pro iz vo de blu de će mi sli)

te na pro tiv, kao konj ko ji se oteo, duh će se bi na či ni ti sto ti nu pu ta vi še ne volja ne go što mu 

dru gi uzro ku ju i ra đa će ta ko mno go hi me ra i fan ta sti čnih ču do viš ta jed no za dru gim, bez re da i 

svr he, te sam, u na me ri da na svo ju ko rist pro mi slim nji ho vu neo bi čnost i be smi sle nost, po čeo 
da ih be le žim na da ju ći se da će se vre me nom moj duh po sra mi ti sam se be.

Iste go di ne, u no ći 23. na 24. av gust, na dan Sve tog Var to lo me ja, u Pa ri zu je za po čeo 
po kolj pro te sta na ta ko ji isto ri ja pam ti pod ime nom Var to lo mej ska noć. Ne sa svim ta čan 
na ziv, jer po kolj se iz Pa ri za, na red nih da na ši ri po unu traš njo sti Fran cu ske, za hva ta ju ći iz-
me đu osta log i Bor de a ux, grad bli zu Mon ta ig ne o vu ku le u ko jem je Mon ta ig ne do sko ra 
služ bo vao. Broj žr ta va ni ka da ni je ta čno utvr đen, pro ce ne va ri ra ju, ali sa mo za Pa riz se 
kre ću iz me đu dve i dva de set hilja da. Na ve sti o po kolju pa pa Gr gur XI II na re đu je da se 
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sve ča no slu ži Te De um, u Fran cu skoj po činje če tvr ti gra đan ski rat, ču ven po op sa di pro te-
stant ske tvr đa ve La Ros hel le u ko joj će, na kralje voj i ka to lič koj stra ni, uze ti učeš ća i Mon-
ta ig ne. U je zik, pr vo fran cu ski, a po tom i mno ge dru ge, iz ka sap skog žar go na ula zi jed na 
no va reč, ma sa kr (mas sac re). Mon ta ig ne će je u svo je Ese je une ti tek vi še go di na ka sni je, 
re di gu ju ći jed no po glav lje, ali ne će po minja ti Var to lo mej sku noć. 

Lo gi čno je pret po sta vi ti da je ci ti ra ne re do ve, kao i po če tak Ese ja uop šte, Mon ta ig ne 
za pi sao pre ovih do ga đa ja, još uvek u svo joj ku li, ko ju je jed nog ča sa do ži veo kao svo je 
ko na čno uto čiš te, me sto za grlja ja uče nih de vi ca. U po čet ku ga je, pri ča nam, vr lo uz ne mi-
ra va lo jed no zvu čno zvo no ko je je, uju tro i uve če, ob jav lji va lo po če tak Bo ži je služ be, či ji je 
zvuk bio ta ko mo ćan da je za stra ši vao i sa mu ku lu. Ali vre me nom se pri vi kao i čak ga vi še 
ni je ni bu di lo, ma da mu je, ka že, za raz miš ljanje neo p hod na ti ši na; pa žnju mu raz bi ja i 
zvuk mu ve u le tu.

Ku li i zvo nu će se vra ća ti, kao i Ese ji ma.

O na či ni ma i is ho di ma

U knji zi Mon ta ig ne Hu go Fri e drich
2
 nam skre će pa žnju na zna čaj pr vog po glav lja u 

knji zi Ese ji pod na slo vom Raz li či tim na či ni ma se sti že do istog is ho da (Par di vers moyens on 
ar ri ve à pa re il le fi n).

U pr voj re če ni ci po glav lja – pa ta ko i pr voj re če ni ci knji ge ako ne ra ču na mo uvod no i 
krat ko, ma da iz u zet no va žno ob ra ćanje či ta o cu – Mon ta ig ne nam ka že ka ko je po ni znost 
naj ra spro stranje ni ji na čin ka da že li mo da omek ša mo sr ca onih ko je smo po vre di li u ča su 
ka da smo pre puš te ni nji ho voj mi lo sti ili ne mi lo sti. Ali, do da je on, i sa svim su prot ni na či ni, 
kao što su hra brost i čvr sti na, mo gu kat kad po sti ći iste po sle di ce.

I po tom nam na vo di tri pri me ra ve za ne za Edvar da, prin ca od Vel sa – slav nog Cr nog 
prin ca – Sken der be ga, ka ko ka že prin ca Epi ra i ca ra Kon ra da III, gde je svu tro ji cu hra brost 
i čvr sti na nji ho vih po be đe nih ne pri ja telja po ta kla na ple me ni tost.

3

Oba ova na či na, ka že Mon ta ig ne, mo gu la ko uti ca ti na me ne, jer imam ču de snu sla-
bost pre ma mi lo sti i bla go sti, to li ko da će me pre po tak nu ti sa o se ćanje ne go uva ža vanje. 

Dov de je sve u re du, sve ona ko ka ko bi či ta lac ko ji je Ese je pr vi put uzeo u ru ku i po čeo 
da či ta ona ko ka ko je red – a po go to vo ka da je ova knji ga u pi tanju – da kle od sa mog po-
čet ka, pr ve stra ni ce i pr ve re če ni ce, i oče ki vao. Ima mo opi se dve mo guć no sti po na šanja 
ko je vo de istom is ho du. 

Svet ko ji nam se, u ča su uka zu je, je ste svet vr lih lju di, hra brih i po sto ja nih, ali i ple me-
ni tih, kao što su Edvard, Sken der beg i Kon rad III, ko ji su tim vr li ji jer ume ju da poš tu ju tu đu 
vr li nu. Ova kvom mo de lu po na šanja, a u pr vi mah nam se mo že uči ni ti i ova kvom mo de lu 
sve ta, kao da se i Mon ta ig ne pri dru žu je.

2
 Hu go Fre i drich, Mon ta ig ne, tra du it de l’al le mand par Ro bert Ro vi ni, Gal li mard, 2010.

3
 Za Mon ta ig ne ov tekst ko riš će na su tri iz danja: Mon ta ig ne, Les Es sa is, mis en fran ce mo der ne et 

présentés par Cla u de Pin ga na ud, Arléa, 2002; Mic hel de Mon ta ig ne, The Com ple te Es says, tran sla ted 

by M. A. Scre ech, Pen gu in 2003; Mic hel de Mon ta ig ne, The Com ple te Works, tran sla ted by Do nald 
M. Fra me, Al fred A. Knopf 2003.
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No, od mah za tim sle di za nim lji va re če ni ca: ali, za sto i ke, sa žaljenje je po greš no ose-
ćanje; oni že le da po mog ne mo oja đe ni ma, ali ne da im po puš ta mo i da ih sa žalje va mo.

Obra ti mo pa žnju ka ko pr vi pri me ri po na šanja, ko je Mon ta ig ne na vo di, po ti ču iz nje mu 
sa vre me ne isto ri je. Sa sto i ci ma ula zi svet An ti ke ko ji, ka ko će se či ta lac ka sni je osve do či ti, 
bi va u Mon ta ig ne vom de lu u naj manju ru ku isto to li ko pri su tan; mno go ka sni je će nam 
go vo ri ti o svo joj lju ba vi pre ma an tič kom Ri mu i ka ko mu je to vre me mno go bli že od nje-
mu sa vre me nog. Uti sak či ta o ca ko ji je pro či tao pr vu stra ni cu pr vog po glav lja u od no su 
na ce li nu knji ge mož da ni je sa svim po gre šan, ali ni poš to ta čan, a po naj manje je pot pun. 

Po tom sle di ana li za po na šanja Te ba na ca u raz li či tim si tu a ci ja ma i pri ča – aneg do ta, 
dalje će mo ko ri sti ti ovu reč dr že ći se nje nog iz vor nog zna čenja, ne ono ga ko ji je ste kla u 
sa vre me nom srp skom je zi ku, gde uglav nom ozna ča va ne ku du ho vi tu pri či cu – o Di o ni zi-
ju Sta ri jem. Ovaj je su ro vo mu čio svog za ro blje nog pro tiv ni ka, ali ka ko ni je us peo ni na 
naj su ro vi jim mu ka ma od ovog iz vu ći ni reč žaljenja ni ti bi lo ka kav znak sla bo sti, uvi deo je 
da ovaj pri mer ne ga tiv no uti če na dr žanje voj ni ka već sprem nih na po bu nu. Za to je na re-
dio da se hra bri ne pri ja telj taj no uda vi u mo ru.

Uisti nu je čo vek stvar ču de sno var lji va, ra zno vr sna i ne po sto ja na, ka že Mon ta ig ne.

Teš ko je o nje mu iz re ći po u zdan i je din stven sud. Eto Pom pe ja, na stav lja Mon ta ig ne, ko ji 
opro sti či ta vom gra du… zbog ju naš tva i sr ča no sti jed nog gra đa ni na ko ji je se be pro gla sio kri vim 
za op šte greš ke i tra žio da sa mo on bu de ka žnjen za njih. Ali, ipak onaj Su lin do ma ćin u gra du 
Pe ru gie po ka za sli čnu hra brost i opet niš ta ne do bi, ni za se be ni za dru ge.

Sle di za vrš ni pri mer, za vrš ni uda rac. Hra brost i po sto ja nost za po ved ni ka Ga ze sa mo su 
raz be sne li ve li kog voj sko vo đu, Alek san dra Ma ke don skog, ko ji će mu, za ro blje nom i u ra-
na ma, pre ti ti: 

Ne ćeš umre ti ka ko ti že liš, Be ci je. Znaj da ću te mu či ti sva kom mu kom ko ja je iz miš lje na za 
za ro blje ni ka.

Poš to Be ci je na sve od go vo ri ću tanjem, Alek san dar na stav lja sa su ro vim re či ma i de li ma: 

„Po be di ću ja tvo ju ću tlji vost. Ako od te be ne mo gu iz vu ći ni reč, iz vu ći ću je caj.“ I poš to je nje-

go va ljut nja preš la u bes, na re di da mu se pe te pro bu še i da, živ vu čen ko li ma, bu de ras trg nut i 
ras ko ma dan.

Mon ta ig ne ose ća po tre bu da po tra ži ob jaš njenje ova kvog Alek san dro vog po na šanja. 
Da li je to či nio, pi ta se Mon ta ig ne, što je hra brost za nje ga bi la uobi ča je na i za to je manje 
poš to vao?

Ili je sma trao da je hra brost sa mo nje go vo vla sniš tvo te je ni je, to li ko ve li ku, mo gao vi de ti 
kod bi lo ko ga dru gog a da bes ne pro bu di ose ćanje za vi sti; ili na silje, uro đe nu nje go vom be su, 
ni je do puš ta lo ni ka kvo su prot stav ljanje?

Mon ta ig ne se sa da ne će opre de li ti za ko na čni od go vor, ali će pod se ti ti na za u zi manje 
i ra za ranje Te be ko je je ta ko đe po či nio Alek san dar. Te ban ci su se ju nač ki od u pi ra li na pa-
du nje go ve voj ske, ali to ni je iza zva lo ni ka kvo sa žaljenje ni ti poš to vanje. Na pro tiv



36

Dan ni je bio do voljno dug da se žeđ za osve tom za do volji i po kolj je tra jao dok se ni je pro li la 
i po sled nja kap kr vi poš te dev ši sa mo ne na o ru ža ne, star ce, že ne i de cu, i njih tri de set hilja da je 
pro da to u ro blje.

Ob ma nu ti ili upo zo re ni či ta lac

Sve ove pri me re Mon ta ig ne ov de kao da ne ko men ta ri še, ma da či ta lac, ko ji tra ži ja snu 
osu du mo že se po tru di ti da je pro na đe u ka sni jim po glav lji ma, kao što su ona O ka ni ba li-
ma (I, 31), ili O su ro vo sti (II, 11) ko je, ni ma lo bez na ča jan de talj, pret ho di jed nom od cen tral-
nih po glav lja Ese ja, Apo lo gi ji Raymon da Se bon da. Ali u ovom po glav lju se iz jaš nja va ma lo, 
kao i u slu ča ju mo ti va ci je Alek san dro ve su ro vo sti. Za do volja va se na bra janjem mo guć no-
sti i ne će se ni ti za jed nu od na bro ja nih opre delji va ti. Či ta lac će se ka sni je osve do či ti ka ko 
ovo ni je je di no sli čno me sto kod Mon tag nea.

Ta ko đe će se osve do či ti da ga na slo vi po glav lja po ne kad za va ra va ju, a po ne kad na vo-
de na kri vi put. En gle ski pi sac W. M. Thac ke rey (1811–1863) na pi sao je ka ko su Mon ta in ge-
o vi na slo vi krajnje pro iz voljni, da bi lo ko ji na slov mo že sta ja ti na bi lo ko jem po glav lju i da 
ih čo vek mo že na zi va ti ka ko ho će, re ci mo O sve žem si ru. Ne ma u Ese ji ma ta kvog na slo va, 
ali po Thac ke reyu, mo gao bi od go va ra ti tek stu isto ono li ko ko li ko i bi lo ko ji dru gi, ko ji je 
pi sac Ese ja sam sta vio. Što i sam Mon ta ig ne po tvr đu je.

U ovom, pr vom po glav lju, na slov za i sta od go va ra sa mo po čet ku: Raz li či tim na či ni ma 
se sti že do istog is ho da. Ima mo dva na či na da za do bi je mo mi lost po bed ni ka, po ni znost i 
hra brost. Tim po čet kom či ta lac, na iz ve stan na čin, bi va uljulj kan i či ni mu se da ula zi u je-
dan svet ja sno od re đe nih pra vi la. Šta vi še, svet ko ji je od re đen pra vi li ma vr li ne: vr li na je 
ono što ne sa mo da se poš tu je već ona no si i od re đe ne ko ri sne, prak ti čne po sle di ce.

A on da do la zi jed na krat ka is po vest, krajnje li čni is kaz ko jim se već iz la zi iz to na pe da-
go ga – ili pe dan ta, lju di ko je je, Mon tag ne ina če že sto ko isme vao – ko ji nas pre vas hod no 
po u ča va o pra vi li ma po na šanja: Ja imam ču de snu sla bost pre ma mi lo sti i bla go sti, či me u 
svet Ese ja ula zi ja, pi sac, Mic hel Eyqu em de Mon ta ig ne, ple mić. A ula zak An ti ke, do či jeg 
miš ljenja je či ta va Re ne san sa ta ko dr ža la, da kle ula zak an tič kih auto ri te ta, ko ri sti se i za 
kri ti ku ose ćanja sa mog pi sca. Sto i ci se, ka že nam od mah on, ne bi slo ži li sa nji me. 

I na po kon, evo ga Alek san dar, bu čno i kr va vo, ka ko i do li ku je ta kvom osva ja ču. Ali, u 
vre me ka da Mon ta ig ne pi še, ali i u vre me nu i pre i po sle, Alek san dar Ma ke don ski, ili Alek-
san dar Ve li ki, li čnost je o ko joj se u Evro pi, kao i sred nje ve kov noj Sr bi ji, či ta Ro man o Alek-
san dru, ži vi le gen da o ve li kom voj sko vo đi, rat ni ku i ju na ku. Šta vi še, ta le gen da ži vi i na 
mu sli man skom Is to ku, kao le gen da o Is kan de ru i Mon ta ig ne je iz ri či to po minje (II, 36).

Vra ti će mo se još zna čenju Alek san dro vog li ka jer on nam, na ce lo Mon ta ig ne o vo raz-
ma tranje, ba ca po seb nu i re kli bi smo, po ma lo za go net nu sve tlost; pri čom o Alek san dru 
iz la zi mo iz kru ga oče ki vanja ko je nam na slov po glav lja Raz li či tim na či ni ma se sti že do istog 
is ho da su ge ri še. Za dru gi deo po glav lja kao da bi va ži lo Ka ko se istim sred stvi ma sti že do 
raz li či tog is ho da. No, po slu šaj mo Mon ta ig nea:

Ni je va žno ka kvog ra zno vr snog ze le ni la sta vi mo, sve to na zi va mo ime nom sa la te. Ta ko je i 
ov de: ba ve ći se ime ni ma ja ću na pra vi ti me ša ni obrok od raz li či tih te ma. (O ime ni ma, I, 46)



37

Po u ka či ta o cu da ne po klanja pre te ra nu pa žnju na slo vi ma. Ko zna šta je u sa la ti? 

Alek san dar Ve li ki, druk či ji

Ali, ka ko sto ji mo sa me ša vi nom ra znih i ra zno vr snih te ma, ali i piš če vih ko men ta ra ko-
je mo že mo sku pi ti pod ime nom Alek san dar Ve li ki? Jer, Mon ta ig ne ov či ta lac, onaj ko me 
se on ob ra ća svo jom knji gom, a i ne po sred no, na sa mom po čet ku knji ge (Au lec te ur), o 
Alek san dru ne sa mo što zna mno go već on mu i zna či ne u po re di vo vi še ne go da naš njem 
či ta o cu. Aneg do te o nje mu se deo oba ve znog vas pi tanja ple mi ća, voj nič kog vas pi tanja, 
da kle vas pi tanja ko je je za ple mi ća bi lo oba ve zno, jer je kla si čno obra zo vanje, sa mo po 
se bi, ima lo zna ča ja pre vas hod no kao deo voj nič kog vas pi tanja, da kle stva ranja li čno sti 
rat ni ka. Kroz to vas pi tanje je pro šao i Mon ta ig ne i ova, te sli čne aneg do te, bi le bi mu po-
zna te i da je bio ne u po re di vo manje obra zo van i mno go manji po zna va lac An ti ke.

Mon ta ig ne ne sa mo što broj ne pri če zna, već nam to i do ka zu je na vo de ći ih u Ese ji ma. 
U dva de set i če tvr tom po glav lju pr ve knji ge, ina če pod na slo vom ko ji bi smo mo gli pre ve-
sti kao Raz li či te po sle di ce istog pla na – ili mož da lep še i ta čni je Raz li či ta zbi vanja pro is ho de 
iz iste za mi sli (I, 24 Di vers éve me nents du me me con se il) – Mon ta ig ne nam pre no si nam pri-
ču iz Plu tar ha gde Alek san dar, od jed nog svo ga ge ne ra la, do bi ja pi smo u ko jem ga ovaj 
upo zo ra va ka ko je Alek san drov omilje ni le kar Fi lip, pot pla ćen od per sij skog ca ra Da ri ja da 
ga otru je:

I on je pi smo dao le ka ru da ga pro či ta, pro gu tav ši, u isti čas, lek ko ji mu je ovaj upra vo pru žio. 
Zar ni je ti me is poljio sprem nost ka ko je, ako nje go vi pri ja telji že le da ga ubi ju, spre man da im to 
do zvo li? Ovaj princ je vr hun ski uzor za opa sna de la; ali ja ne znam da je ika da u svom ži vo tu is po-
ljio vi še od va žno sti ne go sa da, ni ti je to li ko i ta ko bli sta vo za si ja la le po ta.

Šta vi še, ne du go poš to je Alek san dra uveo u Ese je pod sum nji vim sve tlom, da kle već u 
še stom po glav lju, Mon ta ig ne nam pri po ve da jed nu od naj slav ni jih aneg do ta:

A još je ple me ni ti bio ve li ki Alek san dar od go vo riv ši Po li kar pu ka da ga je ovaj na go va rao da 

is ko ri sti pred nost noć ne tmi ne i na pad ne Da ri ja: Ni poš to, od go vo ri, ni sam onaj ko ji se ko ri sti 

ukra de nim po be da ma – Ma lo me for tu nae po e ni te at, qu am vic to ria pu de at.
4

Ovo po glav lje no si na slov Čas pre go vo ra je opa san i spa da u po glav lja u ko ji ma do pre-
te žnog i pu nog iz ra za do la zi ono što Bénédic te Bo u dou

5
 na zi va „mi li tar nim dis kur som“ 

ko ji se, na po čet ku pr ve knji ge Ese ja, smenju je sa mo ral nim re fl ek si ja ma. Po glav lju ina če 
pret ho di po glav lje pod na slo vom Da li za po ved nik op sa đe nog me sta sme da iza đe na polje 
ra di pre go vo ra gde se, na ovu te mu, raz ma tra ju raz li či ti pri me ri iz an tič kih i sa vre me nih 
ra to va u ko ji ma ob manji vanje pro tiv ni ka do la zi do pu nog iz ra ža ja i po sti že do bre prak ti-
čne re zul ta te.

4
 Ra di je ću opla ki va ti sud bi nu, ne go se sti de ti zbog po be de.

5
 U Mon ta ig ne et l’in tel li gen ce du mon de mo der ne, Bénédic te Bo u dou, De l’énoncé de la loi au for in-

ter ne, str 41.
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Sli čno se i u I, 6 na bra ja ju do ga đa ji i iz an tič ke i iz sa vre me ne isto ri je, ka da je čas pre-
go vo ra, da kle opuš tanje jed ne stra ne, bio is ko riš ćen za ko na čnu po be du.

Jer ni je re če no da nam, na od re đe nom me stu i vre me nu, ni je do zvolje no da is ko ri sti mo glu-
post na ših ne pri ja telja ona ko ka ko će mo is ko ri sti ti nji hov ku ka vi čluk. 

I neš to ka sni je će ci ti ra ti Ari o sta

Fu il vin cer sem pre mai la u da bil co sa
Vin ca si o per for tu na o per in geg no

(Po be da je uvek hva le vred na, bi lo da je du gu je mo for tu ni bi lo va ranju)

No, po tom sle di ono što bi smo mo gli na zva ti „mo ral nom re fl ek si jom“:

Ipak, fi  lo sof Kri si pus se sa ti me ne bi slo žio – a po ma lo i ja – jer je on re kao ka ko oni ko ji tr če 
tr ku tre ba da upo tre be svu svo ju sna gu da bi tr ča li što br že ali im, opet, ni je ni ka ko do zvolje no 
da ru kom za u sta ve su par ni ka, ili da ga pot ple tu da bi pao.

A još je ple me ni ti bio ve li ki Alek san dar od go vo riv ši Po li kar pu…

i ono što sle di već je ci ti ra no.
Da kle, Alek san dar je ov de pri mer ple me ni tog, mo gli bi smo re ći uzor nog po na šanja, 

ilu stra ci ja miš ljenja, da kle ne sla ganja fi  lo so fa Kri si pu sa – a po ma lo i Mon ta ig nea – sa ne-
ča snom prak som, ko li ko god ona mo gla ima ti ko ri snih re zul ta ta.

No, da li bi smo mo gli či ta vu pri ču uči ni ti još slo že ni jom ne go što je kod Mon ta ig nea 
na la zi mo, tj. da li bi smo i ovu aneg do tu o Alek san dru ko ji ne kra de po be de, mo gli pro ble-
ma ti zo va ti ili čak kri ti ko va ti, a da pri to me po ve ru je mo da ne iz la zi mo, ma kar ne bit no, iz 
kru ga Mon ta ig ne o vih ide ja?

Po la znu tač ku za ovaj po du hvat ne će mo na ći kod Mon ta ig nea već na neo če ki va nom 
me stu.

J. R. R. Tol ki en (1892-1973) je sla van po svo joj tri lo gi ji Go spo dar pr ste no va, po ko joj je 
snim ljen i iz vr stan fi lm ko ji mu je, ka ko u na šem sve tu to već bi va, do neo još ve ću sla vu, 
ali je, u ve li kom de lu ži vo ta, bio pro fe sor en gle ske knji žev no sti i je zi ka na Oks for du i Mer-
ton ko led žu.

Ba vio se sta ro en gle skom knji žev noš ću, po seb no ju nač kim spe vom Be o wulf, ko ji je na-
stao ne gde iz me đu VI II i XI sto le ća. Ta ko je go di ne 1936. odr žao pre da vanje ko je će bi ti 
ob jav lje no pod na slo vom Be o wulf, ču do viš ta i kri ti ča ri.

Ne mi nov no je da ka da se ne ko ba vi sta rom knji žev noš ću, pu nom, da upo tre bi mo Mon-
ta ig ne ov iz raz, hi me ra i ra zno vr snih ču do viš ta, ali i bi ta ka sa nji ma, on su sret ne i sa ju na ci-
ma i pro ble mom ju naš tva. Ta ko je Tol ki en se bi po sta vio pi tanje šta istin sko ju naš tvo je ste, 
a šta je, za pra vo, raz me tanje, su je ta. Za ana li zu je is ko ri stio je dan pri mer iz sta re en gle ske 
isto ri je, ra to ve En gle za i Da na ca. En gle ski kralj je od bio da na pad ne ne pri ja telja dok pre la-
zi re ku sma tra ju ći da je to krajnje ne vi teš ki. Dan ci su preš li re ku i po tu kli ga do no gu. Ovo 
nas mo že neo dolji vo pod se ti ti na Alek san dra ko ji ne kra de po be de i, ma da je Alek san dar 
ov de po be dio, si gur no je da je, u ovoj ver zi ji bit ke, iz gi nu lo mno go vi še lju di, po go to vo 
nje go vih voj ni ka, ne go što bi to bio slu čaj da se od lu čio na kra đu.
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Ovaj vi teš ki po stu pak Tol ki en sma tra pre vas hod no – neo d go vor nim. Pro pu stiv ši pri li ku 
da po be di ne pri ja telja, kralj se po na ša neo d go vor no pre ma svo jim lju di ma, ko ji će za to 
iz gi nu ti, kao i pre ma svo joj zem lji, ko ju će do ve sti do pro pa sti. Sli čnu neo d go vor nost Tol-
ki en pro na la zi i u Be o wul fo vom po na šanju ka da on pred za vrš ni dvo boj od bi ja bi lo či ju 
po moć, do vo de ći ta ko u pi tanje sud bi nu svo je zem lje.

Tol ki e no va kri ti ka vi teš tva i nje go vih ju nač kih ide a la jav lja se i u jed noj pri či, Far mer Gil 
od Bu ta. Raz me tlji vi vi te zo vi tu bi va ju isme va ni, a istin ski ju nak je je dan far mer, ko ji u bor bu 
pro tiv zma ja ne kre će da bi pro sla vio svo je ju naš tvo već da bi zaš ti tio svo je ma lo imanje. 
On je istin ski ju nak pre vas hod no za to što či ni ju nač ka de la bez ika kve želje da bu de ju-
nak, a po go to vo da stek ne ika kvu sla vu, ma da mu sla va pri ja, po seb no ka da ga čaš ća va ju 
pi vom u se o skoj kr čmi.

Glav ni ju nak – u pu nom smi slu te re či – Go spo da ra pr ste no va, ho bit Fro do ta ko đe je 
ju nak bez ika kve želje da to bu de. Ono što či ni je ste vr šenje du žno sti ko ja mu je, sti ca jem 
okol no sti i bez ika kve nje go ve volje, za pa la. Fro do ni je sre ćan zbog to ga, ali sma tra da 
svo ju du žnost mo ra iz vr ši ti.

U rat ide mo po du žno sti, ka že na jed nom me stu Mon ta ig ne.

Šta je Mon ta ig ne stvar no mi slio; ale go ri ja i ana hro ni zam

Ka da se ba vi mo pi sci ma iz ne kih dru gih vre me na, opre znost je nu žna. Ko li ko god nam 
se, na pr vi po gled, mo gu či ni ti bli skim, ili to uisti nu ve li kim de lom je su, uvek tre ba ima ti 
na umu da oni pri pa da ju jed nom druk či jem si ste mu vred no sti i da su ne spo ra zu mi uvek 
mo gu ći. Na ro či to je opa sno uči ta vanje sop stve nih vred no sti i uve renja u je dan tekst ko ji 
mo že ove vred no sti ili ne po zna va ti ili, čak, ne pri hva ta ti.

Tol ki en je čo vek XX sto le ća, sa straš nim is ku stvom dva svet ska ra ta, sam je uzeo učeš ća 
u Pr vom, a Dru gom je bio sve dok. I Mon ta ig ne je, isti na, imao is ku stvo fran cu skih gra đan-
skih ra to va u ko ji ma su ga, ma da ja sno opre delje nog, bi ra li za ulo gu po sred ni ka iz me đu 
su ko blje nih stra na, ulo ga ko ju je ra do i, či ni se, vr lo kom pe tent no, pri hva tao. 

Tu ma čenje Mon ta ig nea je po go to vo otvo re no za ovaj vid opa sno sti i tre ba vo di ti ra ču-
na o upo zo renji ma ko je je iz re kao je dan od sa vre me nih pro u ča va la ca Mon tag nea, An to i ne 
Com pag non.

6

Ana hro ni zam, ka že Com pag non, je ste ale go ri čno tu ma čenje proš lo sti u funk ci ji sa daš-
njo sti, pro u ča vanje sta ri ne po no vom mo de lu. Ta ko će mo Mon ta ig nea tu ma či ti kao Ro us-
se a u o vog pret hod ni ka, ma da se ide ja pro gre sa ni ka da ne jav lja kod auto ra Ese ja. Ana hro-
ni zam je ste her me ne u tič ki akt pri sva janja, jed na vr sta pro ro čan stva una zad što či ni Agrip-
pe d’Aubignéa u svo jim Tra gi qu es d’apophéti es, ili pro ro čan stva na kon do ga đa ja, ta ko đe 
de fi  ni sa no u ob ra ćanju či ta o cu kao „pred vi đanja pred sto je ćih stva ri poš to je de lo iz vr še-
no, što autor na zi va svo jim apo fe ti ja ma“ kao što su vi zi je ubi stva Hen ria III i Hen ria IV. 

Pri se ti mo se, us put, slav ne do ma će le gen de o kre man skim pro ro čan stvi ma.
Ti po loš ka eg ze ge za Bi bli je – či tanje Sta rog za ve ta kao da on naj av lju je No vi za vet – 

osta je kao pro to tip in ter pre ta ci je ana hro ni zmom ali, ge ne ral no, sva knji žev na kri ti ka se 

6
 An to i ne Com pag non, Chat en poc he, Mon ta ig ne et l’allégo rie, édi ti ons du Se u il, 2010.
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za sni va na ana hro ni zmu u smi slu da ona po stav lja proš lost kao is punjenje jed ne no ve pa-
ra dig me, bi la ona isto rij ska, lin gvi stič ka, so ci o loš ka ili ne ka dru ga. Ale go ri ja je sve mo gu će 
sred stvo za uvo đenje no vog smi sla u drev ni tekst i sam Mon ta ig ne je iro ni zi rao po vo dom 
ana hro ni stič kih či tanja Ho me ra ili Pla to na.

Ali neš to dalje Com pag non do da je: 

Re kav ši sve ovo ne moj mo za bo ra vi ti da su ana hro ni zmi i nji ho vo stal no ob nav ljanje upra vo 
ono za hvalju ju ći če mu jed no de lo op sta je. Ale go ri ja mo že da otvo ri pro stor jed noj te ra to lo gi ji – 
ona pro iz vo di zbir ku efe mer nih ču do viš ta – ali fi  lo lo gi ja ima ten den ci ju da za tvo ri knji ge… na 
ve li kom gro blju spi sa. De lo ko je se vi še ne mo že ale go ri zi ra ti je ste mr tvo de lo. Isto ri ja re cep ci je 
jed nog knji žev nog de la je ste niz me đu od no sa ale go ri je i fi  lo lo gi je, iz me đu ale go ri je ko ja nam 
tekst iz vla či, ot kri va nje go vu ak tu el nost, ono što još ima da nam ka že, i fi  lo lo gi je ko ja ga stav lja 
na nje go vo me sto, dr ži dis tan cu, pre po zna je isto rij ske okol no sti i na me re auto ra.

Po sled nja re če ni ca se ne od no si na tu ma čenje Mon ta ig ne vog de la, već na nje ga kao 
auto ra i za njom sle di po glav lje pod na slo vom Ale go ri ja se vra ća kroz pro zor. Mon ta ig ne je, 
upr kos na čel noj iro ni ji, če sto pri menji vao isti me tod ka da su u pi tanju kla si čni auto ri.

Com pag non nas, da kle, ne po zi va da na pu sti mo ale go rij ski, uklju ču ju ći i ana hro ni stič-
ki na čin tu ma čenja, ali nas upo zo ra va na nu žni oprez. Na slov Mač ka u dža ku pre u zet je od 
slav nog fran cu skog pi sca vo dvilja Ge or ge sa Feydea:

Za to imaj mo na umu po u ku Mač ke u dža ku Ge or ge sa Feydea: tra ži te uvek da po gle da te 
ono što ku pu je te… Ni ka da se ne zna ka da ne ko ri zi ku je da ku pi mač ku u dža ku.

Za nim lji vo je ka ko ovaj iz raz – chat en poc he – Com pag non iz ri či to pre u zi ma od Feydea. 
Jer, iz raz se jav lja ma kar na jed nom me stu i kod Mon ta ig nea, u po glav lju O ne jed na ko sti 
ko ja po sto ji me đu na ma (I, 42). Mon ta ig ne in si sti ra na ne jed na ko sti lju di; Epa mi non da, ka ko 
ga ja za miš ljam, ka že on, to li ko je raz li čit od ne kih lju di ko je po zna jem, da mo gu re ći da je 
ve ća raz li ka iz me đu od re đe nog čo ve ka i ne kog dru gog čo ve ka ne go iz me đu od re đe nog 
čo ve ka i po je di ne ži vo tinje. Mon ti ag ne tu že li da nad ma ši već ci ti ra nu re če ni cu omilje nog 
mu Plu tar ha, ko ji je ne gde re kao da ni je vi deo ta kve raz li ke me đu po je di nim ži vo tinja ma 
ka kve po sto je me đu po je di nim lju di ma.

Na šem do bu, u ko jem je jed na kost ma kar pro kla mo va na kao sa kro sankt ni ide o loš ki 
prin cip, ova se re če ni ca ne sum nji vo ne bi do pa la. Mno gi ma se ne bi do pa la čak ni sa ja-
snom Mon ta ig ne o vom de fi  ni ci jom ove raz li ke ko ja se za sni va na vred no sti du še i unu-
traš njim kva li te ti ma li čno sti, a ni ka ko u druš tve nom po lo ža ju i bo gat stvu. Mon ta ig ne pri-
be ga va jed nom po re đenju – sa da svet ži vo tinja u Ese je sna žno ula zi da bi, vi de će mo, 
ostao – da onaj ko ji ku pu je lo vač kog psa ne ku pu je ga zbog ogr li ce već zbog br zi ne. I za-
klju ču je: ne ku pu je te mač ku u dža ku. Zaš to on da čo ve ka pro cenju je mo po na či nu na ko ji 
je upa ko van?

Si gur no bi mno gi sa vre me ni tu mač Mon ta ig nea, u želji da auto ra što vi še pri bli ži kri te-
ri ju mi ma na šeg do ba, ra do ci ti rao ovaj deo Mon ta ig ne o vih raz miš ljanja ali, po svoj pri li ci, 
iz o sta vio nje go vu želju da nad ma ši Plu tar ha.

Mon ta ig ne ni je naš sa vre me nik, što ne mo ra niš ta lo še da go vo ri o Mon ta ig neu.
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Di gre si ja: Epa mi non da, uzor

Li čnost Epa mi non de je da nas to li ko za bo rav lje na, osim u uskom kru gu stru čnja ka za 
An ti ku, a to li ko va žna, ne sa mo za Mon ta ig nea već i sve obra zo va ne lju de to ga vre me na, 
krug ko ji ta ko đe mo ra mo sma tra ti uskim, ali ta da bes kraj no bit nim, te je neo p hod no o 
ovoj an tič koj li čno sti iz re ći neš to vi še.

Epa mi non da je bio te ban ski voj sko vo đa (418. pre Hri sta – 362. pre Hri sta) i dr žav nik. U 
tre nut ku ka da stu pa na sce nu, grč kim dr ža va ma uver lji vo do mi ni ra Spar ta, po bed ni ca 
nad Ati nom i upra vo će Epa mi non da sve pro me ni ti, is ta kav ši se u dve bit ke, kod Le uk tre i 
Man ti ne je. Ta ko će za po če ti krat ki pe ri od te ban ske he ge mo ni je. 

No, An ti ka pam ti mno go bi ta ka i voj sko vo đa i ni su sa mo voj nič ki kva li te ti Epa mi non-
du uči ni li uzo rom zbog če ga ga rim ski is to ri čar Kor ne li jus Ne pos na zi va „jed nim od naj ple-
me ni ti jih i naj spo sob ni jih Gr ka“. Po seb no se is ti ca la nje go va ne pod mi tlji vost i nje gov li čni 
aske ti zam. U mla do sti uči telj mu je bio Li zis iz Ta ren tu ma, je dan od po sled njih pred stav-
ni ka sta re ško le pi ta go re ja ca – o ko joj ne zna mo mno go, jer o na vod nim učenji ma sa mog 
Pi ta go re i nje go vih di rekt nih sled be ni ka sa zna je mo iz spi sa pi sa nih tek ne ko sto le će ka-
sni je i re kon stru i še mo ga na osno vu no vo pi ta go rej ske, he le ni stič ke ško le. Mon ta ig ne po-
minje Epa mi non du kao pri pad ni ka „tre će sek te“ poš to je pret hod no go vo rio o učenji ma 
sto i ka i skep ti ka.

S ob zi rom na zna čaj ko ji je mu zi ka ima la u shva tanji ma pi ta go re ja ca, Epa mi non da je 
znao i da svi ra na od re đe nim in stru men ti ma i da pe va i da igra; šta vi še, Mon ta ig ne to po-
seb no is ti če, ma da dr žav nik i voj sko vo đa, ni je se us te zao da to či ni. Po sve mu što mo že mo 
za klju či ti o sta ro pi ta go rej ci ma oni ni su bi li sa mo fi  lo sof ski pra vac već i ne ka vr sta re li gi o-
znog, ali i po li tič kog brat stva; dr ža li su vlast u ne kim gra do vi ma Si ci li je što je do ve lo i do 
po bu na i do pro go na, pa i po gro ma, pi ta go re ja ca.

U tra di ci ji se po seb no is ti ca lo Epa mi non di no od bi janje sva kog bo gat stva, sva ke ma te-
ri jal ne do bi ti uklju ču ju ći i onu ko ju su mu, sa svim za slu že no, po nu di li Te ban ci u znak za-
hval no sti za sve što je za svoj grad uči nio. Za Mon ta ig nea, sve do ka ne sa mo bez broj nih 
su ro vo sti u gra đan skim ra to vi ma nje go vog vre me na, već i beš čaš ća prav da nog vi šim in-
te re si ma – kao što se i su ro vost i beš čaš će prav da ju u svim vre me ni ma če mu smo i bi li i 
je smo sve do ci – Epa mi non da je po seb no zna ča jan zbog svo jih vi so kih etič kih prin ci pa 
ko je je sle dio i u ra to vi ma kao i ple me ni to sti pre ma ne pri ja telju, do bar pri mer gde Mon ta-
ig ne mo že da pri me ni svoj i mi li tar ni kao i mo ral ni dis kurs.

Epa mi non da ni je zna ča jan po pro stim voj nič kim po be da ma, već je uneo i bit ne no vi-
ne u tak ti ku stvo riv ši, iz me đu osta log, tzv. „te ban sku fa lan gu“, sa svim nov po re dak teš kih 
pe ša ka. Bu du ći ma ke don ski kralj Fi lip je, kao mla dić, bio ta lac u Te bi i ov de se na u čio ovim 
tak tič kim veš ti na ma – mož da i od sa mog Epa mi non de. Vra tiv ši se u Ma ke do ni ju, Fi lip je 
po čeo da stva ra jed nu no vu voj sku, upra vo na te melju ono ga što je u Te bi usa vr šio, voj-
sku ko ju će nje gov sin Alek san dar po ve sti u slav na osva janja te će, dva de set i se dam go-
di na na kon Epa mi non di ne smr ti, Te bu ra zo ri ti.
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O ju na ci ma i gro bo vi ma, po če tak

Mon ta ig ne ni je naš sa vre me nik ne sa mo za to što mu je Epa mi non da ta ko po znat i ta ko 
bli zak, već je či tav nje gov od nos pre ma An ti ci bit no druk či ji od na šeg. U to me bi smo ga mo-
gli sma tra ti ti pi čnim čo ve kom Re ne san se, da kle no vog ro đenja An ti ke, ka ko su je sa vre me-
ni ci shva ta li. An tič ko na sle đe se sma tra ne sa mo bli skim ne go i ne pre va zi đe nim uzo rom.

Mon ta ig ne, da kle, druk či ji. A ko li ko je on da oprav da no na še po zi vanje Tol ki e no ve kri-
ti ke ju naš tva u slu ča ju Ese ja?

Ne mo že mo na ći di rek tan od go vor, ali ga mo že mo tra ži ti u ne kim po glav lji ma u ko ji-
ma ot kri va mo ve zu sa na šim pi tanjem. Po če će mo od jed nog iz dru ge knji ge Ese ja pod 
na slo vom O to me ka ko teš ko će pod sti ču na šu želju (Que no tre désir s’ac croît par la ma la i san-
ce, II, 15), da kle na slo vom stav ljenjim pod znak kon tra dik ci je.

7

Ka ko bi se po na slo vu mo glo i oče ki va ti ono po činje erot skim raz ma tranji ma i pri me ri-
ma iz to ga do me na. Da nas je u pro u ča vanju Ese ja Mon ta ig ne i te lo pri li čno po pu lar na te-
ma, za to što je te lo po pu la ran objekt mno gih sa vre me nih te o rij skih raz ma tranja; ta čno 
ono što nam ka že Com pag non, proš lost kao is punjenje jed ne no ve pa ra dig me, ma da ne 
li še no do brog her me ne u tič kog oprav danja, jer te lo je ste va žan ju nak Mon ta ig ne o vih Ese-
ja. Mon ta ig ne se uisti nu ba vi če sto svo jim te lom na raz ne na či ne, iz me đu osta log ču di se 
što ne ke nje go ve de lo ve, na ro či to onaj po ne kad pre zre ni, po ne kad slav lje ni, a ta ko bit ni 
muš ki ud, ne sme ime no va ti. U uvod nom ob ra ćanju či ta o cu sa op šta va:

Da se na la zim me đu onim na ro di ma za ko je se pri ča ka ko još uvek ži ve u slat koj slo bo di pr-
vih za ko na pri ro de, uve ra vam vas da bi vr lo ra do se be opi sao či ta vog i pot pu no go log.

Isti ni za volju, Mon ta ig ne se na ne kim me sti ma ne us te že ni ma lo. Ta ko nam, u po glav-
lju O drev nim obi ča ji ma, I, 49, ka že ka ko is pra znu pre o se tlji vost zbog re či tre ba pre pu sti ti 
že na ma – Mon ta ig ne se ina če, na vi še me sta, ba vi onim što sma tra la žnim žen skim sti dom 
sma tra ju ći ga že na ma na met nu tim – da bi nam, pri li čno de taljno, ob ja snio ka ko su Rim lja ni 
svo je du pe bri sa li sun đe rom, a ku rac, na kon upo tre be, na mi ri sa nom vu nom. Na jed nom 
dru gom me stu, Mon ta ig ne, ko jeg mu či ka men, ža li se na bo lo ve ko je ima ka da se ka men 
za gla vi u nje go vom kur cu. I pi ta se zaš to se ni ma lo ne pla ši mo da iz go vo ri mo re či ubi stvo, 
kra đa ili iz da ja, a re či ve za ne za na še ge ni tal ne ak tiv no sti tek pro ce di mo kroz zu be.

Za nim lji vo je ka ko su upra vo ove re či ko je se naj manje ko ri ste, naj manje pi šu i naj manje iz-
go va ra ju upra vo one ko je su naj po zna ti je i ko je se naj lak še pre po zna ju (III, 5; O ne kim Ver gi li je-
vim sti ho vi ma)

Ko riš ćenje ovih iz ra za, ma kar u jed nom ozbiljno aka dem skom ese ju, ni da nas se ne gle-
da sa pre te ra nim odo bra vanjem. Do nald M. Fra me pre vo de ći pe de se tih go di na proš log 
sto le ća Ese je – pre vod ko ji i da nas ko ri ste an glo sak son ski učenja ci ko ji se Mon ta ig ne om 
ba ve – na ovom me stu sle di auto ra, ali se ina če tru di da ga ubla ži. Ta ko, u II, 17, ko ri sti reč 
re ar end – zad nji deo – ma da u ori gi na lu, sa svim le po, sto ji reč le cul, da kle du pe.

7
 Vi di Es sa is, II, No tes, 763, Ale xan dre Tar rê te.
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Ali, Mon ta ig ne sma tra da mu dar čo vek sle di pri hva će ne na či ne i for me (I, 23), da tre ba 
svo joj du ši oču va ti slo bo du i moć da ra su đu je slo bod no – ali da le ko od go mi le. U otvo re-
nom od no su pre ma erot skom i te le snom, Mon ta ig ne je za pra vo sled be nik Re ne san se, 
da kle tra di ci je Boc cac cia i Ra be la i sa, ko je Mon ta ig ne iz ri či to svr sta va u svo je naj o milje ni je 
mo der ne auto re, vre me na u ko jem su i bu du će pa pe pi sa le erot ske igro ka ze, ali će i je dan 
pro te stant ski re for ma tor, sled be nik Cal vi na, The o do re Be za, pi sa ti erot ske sti ho ve; Mon-
ta ig ne će ih ci ti ra ti i zbog to ga ima ti pro ble ma sa pap skim cen zo rom, ma da manje zbog 
ero ti ke, vi še zbog sa mog po minjanja jed nog od pro te stant skih re for ma to ra.

Mon ta ig ne da kle, ni slu čaj no ni je no va tor, bez broj je me sta na ko ji ma se iz jaš nja va 
pro tiv svih no vi na, već na stav ljač jed ne tra di ci je ko ja je, u ča su ka da pi še, do brim de lom 
na umo ru. Za slo bo du iz ra za sprem no se po zi va i na ško lu an tič kih pi sa ca, ko ja ga, ka ko 
ka že, mno go vi še pri vla či od mo der ne. Oni su, za i sta, do bar ar gu ment; u bu duć no sti će 
bi ti i oni cen zu ri sa ni i to ne sa mo od pap skih cen zo ra.

Vre me Mon ta ig ne o vog ži vo ta je i čas pro me ne. Ono što sle di, me ta fo ri čno na zo vi mo 
ba ro kom kao sim bo lom ka to lič ke Re for ma ci je, a što ta ko đe po sto ji u Ese ji ma i, isto rij ski 
po sma tra no, to je ste ono što je u Mon ta ig ne vom de lu no vo. Od nos pre ma te le snom i 
erot skom po sta će bit no druk či ji i re pre siv ni ji; ovo se ne od no si sa mo na ka to lič ke zem lje, 
u ne kim pro te stant skim va ri jan ta ma re pre si ja će bi ti i žeš ća. Ali u na stu pa ju ćoj epo hi tzv. 
„fran cu skog kla si ci zma“ i reč ma ra mi ca će bi ti pro skri bo va na. Za pra vo bi se mo glo re ći ka ko 
je Mon ta ig ne vo sne bi vanje i iz vinja vanje ono što je no vi na u od no su na pret hod nu, mno go 
opuš te ni ju tra di ci ju, sa svim su prot no uve renji ma ne kih da naš njih tu ma ča ko ji ola ko ku pu ju 
mač ku u dža ku, ve ru ju ći da je no vo ono što je nji ma no vo, ta čni je ono što je bi lo no vo še-
zde se tih go di na proš log sto le ća ka da je okon čan je dan re pre siv ni pe ri od, do brim de lom 
za po čet upra vo u Mon ta ig ne o vo do ba. Bli skim na ma, pri vid no pa ra dok sal no, Mon ta ig na 
mo že uči ni ti sam nje gov tra di ci o na li zam ili, ako se ho će i kon zer va ti vi zam, ko ji ga či ni 
sled be ni kom Re ne san se a ne, ka ko bi smo po ne kad že le li, nje go va ino va tiv nost ko jom na-
vod no bi va pro ro kom na šeg do ba i nje go vih shva tanja. Iza ovog se skri va uve renje ka ko 
su sve vred no sti na šeg vre me na za pra vo istin ske vred no sti ko ji ma su svi vred ni lju di svih 
vre me na mo ra li te ži ti, uve renje ko je Mon ta ig ne već u prin ci pu ne bi de lio. A mno ge mo-
der ne vred no sti su mu bi le ne sa mo stra ne, već je sa svim sve sno bio pro tiv njih.

Ma da bi sam Mon ta ig ne, ako je po nje go vim re či ma su de ći, imao raz u me vanja za ovaj 
ob lik na šeg ana hro ni zma, jer mu je, i u nje go vo vre me, bio i te ka ko po znat.

Ra do ću opro sti ti na šem sve tu što ne ma ni ka kav dru gi uzor ni pra vi lo sa vr šen stva osim sop-

stve nog po na šanja i obi ča ja; jer to je op šti greh, ne sa mo pro stih, već sko ro svih lju di da svoj cilj i 
ogra ni čenja od re de pre ma stanju u ko ji ma su ro đe ni (I, 49)

No ne volja je u to me, na stav lja Mon ta ig ne, što se i ti obi ča ji menja ju za na ših ži vo ta te 
ta ko če sto menja mo svo je su do ve.

Vra ti mo se, ipak, raz ma tranju te me o teš ko ća ma ko je pod sti ču na šu želju.
Poš to je pri ču o želji i pre pre ka ma za vr šio sa erot skim odelj kom is pri čav ši nam ka ko 

kur ti za na Fi o na ni ka da ne bi le gla sa Pom pe jom, a da ga ne obe le ži svo jim lju bav nim 
ugri zi ma, Mon ta ig ne na stav lja:



44

 Lju di iz An ko ne vo le da se za ve tu ju Sve tom Ja ko vu (zna či da iz Ita li je idu u San ti a go de Com po-
sto lu u Špa ni ji – prim. R. P.), a oni iz Ga li ci je u Na šu Go spu od Lo re ta (iz Špa ni je u Ita li ju – R. P.). Oni iz 
Li èga (Bel gi ja – R. P.) di žu mno go bu ke oko kup ki u Luc ci (Ita li ja, me sto u ko jem je i Mon ta ig ne pro veo 
do sta vre me na – R. P.), a oni iz To ska ne o oni ma u Spa (grad u Bel gi ji po či jem je ime nu u mno gim 
je zi ci ma na sta la ime ni ca za banju, spa – R. P.). Ve li ki Ka ton se, kao i mno gi me đu na ma, za si tio svo je 
že ne dok je bi la nje go va, a po že leo je ka da je pri pa la dru gom čo ve ku.

Ma lo re li gi je, ma lo me di ci ne, ma lo opet ero ti ke; Mon ta ig ne o vi pri me ri su ra zno vr sni. I 
stva ri te ku, ma kar za či ta o ca ko ji se već na vi kao na Mon ta ig ne ov po stu pak, manje vi še 
oče ki va no. Ali on da, opet pri kra ju po glav lja, iz ne na đenje:

Grč ki is to ri ča ri po minju Agri pe, su se de Ski ta, ko ji za od bra nu ni su ima li čak ni prut ni ba ti nu. 
Ne sa mo što se ni ko ni je po tru dio da ih na pad ne već bi i onaj ko ji bi kod njih po be gao zbog nji ho ve 
vr li ne i sve to sti nji ho vih ži vo ta bio bez be dan i ni je bi lo ni ko ga ko bi se usu dio da ih pip ne…

Po sto ji na rod gde su baš te i polja ko je lju di že le osi gu ra ti, okru že ni pre di vom od pa mu ka i to 
se po ka zu je mno go si gur ni jim ne go na ši jen de ci i ži ve ogra de. La ti us ex ci scae pe stis con ta gia 
ser punt. (Za klju ča na me sta po zi va ju lo po va. Pro val nik pro đe po red ono ga što je otvo re no 
– Se ne ka.)

Kao i u slu ča ju po zi vanja na fi  lo so fa Kri si pu sa (I, 6): jed no raz ma tranje uop šte nog ka-
rak te ra, a on da Mon ta ig ne pre la zi na li čni ton:

Mož da la ko ća pri stu pa, iz me đu osta log, slu ži da zaš ti ti moj dom od na silja na ših gra đan-
skih ra to va. Od bra na iza zi va pod u zet ne lju de;a ne po ve renje uvre du. Osla bio sam želju voj ni ka 
li šiv ši nji hov po du hvat ele me na ta opa sno sti i voj nič ke sla ve, ko ji im če sto slu ži i kao po vod i kao 
oprav danje. Što se či ni hra bro, uvek se či ni ča snim u vre me ni ma ka da je prav da mr tva. Osva-
janje svo je ku će uči nio sam po du hva tom ku ka vič kim i pod mu klim. Ona je otvo re na sva ko me ko 
za ku ca. Kao sva zaš ti ta, tu je tek vra tar sta rin skog obi ča ja i po na šanja, ko ji manje slu ži da šti ti 
mo ja vra ta vi še da ih po nu di što pri stoj ni je i uslu žni je. Ne mam dru gog ču va ra ni stra ža ra, osim 
ono ga ko je mi zve zde pru ža ju.

Za istin sku zaš ti tu, na stav lja Mon ta ig ne, po treb no je mno go vi še sred sta va ne go što i 
on, i ve ći na dru gih mo že se bi pri uš ti ti. Ali

U vre me ni ma unu traš njih ra to va vaš so bar mo že pri pa da ti upra vo onoj stra ni ko je se pla ši te. A 
u vre me ni ma u ko ji ma re li gi ja slu ži kao po vod, sva ki ro đak, pod plaš tom pra ved no sti, po sta je 

ne po u zdan…

…Činje ni ca da su mno gi utvr đe ni do mo vi iz gu blje ni dok ovaj je dan (Mon ta ig ne ov – R. P.) 
još tra je, na vo di me na po mi sao ka ko su iz gu blje ni upra vo za to što su bi li utvr đe ni.

Ne bi bi lo ta čno re ći da Mon ta ig ne, ko ji je uzi mao učeš ća u ra to vi ma, za stu pa ne ku vr stu 
ne na sil nog ot po ra, ali je oči gled no da ne ga ji ve ru ka ko voj nič ki me to di mo gu sve re ši ti. 
Na rav no, či ta o cu se deo Mon ta ig ne o vih ar gu me na ta mo že uči ni ti po ma lo na iv nim, pre-
vas hod no onih po ko ji ma je sla bost od bra ne, ko ja li ša va voj ni ke ele me na ta opa sno sti i 
voj nič ke sla ve, za pra vo glav na pred nost i naj ja ča stra na nje go ve od bra ne. Mo glo bi to 
zvu ča ti kao sa vet da vra ta sta na od la ze ći na le to vanje tre ba osta vi ti ši rom otvo re nim.
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Ne bih mno go mu dro vao o ra zli ci iz me đu mo der nog pro val ni ka i ta daš njih voj ni ka 
ko ji pljač ka ju, jer po re đenje, ako bi uop šte iš lo u ne či ju ko rist, teš ko da bi iš lo na ko rist 
ovim dru gi ma. Po če tak jed nog slav nog ne mač kog ro ma na sa kra ja XVII, da kle sle de ćeg 
sto le ća, Sim pli ci us Sim pli cis si mus, upra vo opi su je na pad voj ni ka na ni ma lo branje no seljač-
ko imanje, što voj ni ke uop šte ne ome ta u ostva renju na me re da pljač ka ju, si lu ju, ubi ja ju. 
Ro man opi su je Ne mač ku, isti na sto le će na kon Mon ta ig nea, ali u vr lo sli čnom stanju; za-
hva će na je vr lo sli čnim do ga đa ji ma kao i Mon ta ig ne o va Fran cu ska, da kle kr va vim ver-
skim su ko bi ma u Tri de se to go diš njem ra tu u ko ji ma, ka ko se i Mon ta ig ne ža li u Ese ji ma, 
uzi ma ju učeš će ne sa mo do ma ći pred stav ni ci dve ju su ko blje nih re li gi ja, već i mnoš tvo 
stra na ca ko ji to mo gu či ni ti zbog ve re, ali uvek i zbog do bi ti. Mo ti vi su če sto is pre ple ta ni i, 
ako je na jam nik, ma kar for mal no, naj češ će iste ve re kao i onaj ko ji ga je unaj mio, to ni ka ko 
ne zna či da je za do bit manje za in te re so van. Pljač ka je bi la pri li čno le gi tim ni na čin po ve-
ćanja pri ho da, a si lo vanje us put no za do voljstvo, ne ka vr sta onog što je u na še vre me pro-
zva no „ko la te ral nom šte tom”.

Stanje stva ri nam za i sta Mon ta ig ne o vu ar gu men ta ci ju mo že uči ni ti na iv nom, sa či me 
bi se, mo že mo ve ro va ti, Mon ta ig ne la ko slo žio. Jer, on upra vo sla vi na iv nost.

No va di gre si ja: na iv nost

Iz mno go raz lo ga je pret po sled nje po glav lje u Ese ji ma, O fi  zi o no mi ji (III, 9 De la physi o-
no mie) jed no od naj bit ni jih za raz u me vanje ni za pi tanja ko ji ma se Mon ta ig ne ba vi, ali i 
na či na na ko ji ih, sa da već u ka snim go di na ma ži vo ta, ne ku go di nu pred smrt, raz re ša va. 
Na slov opet za va ra va i oprav da va me ta fo ru sa la te.

Ide ja da je fi  zi o no mi ja ne ka ozbiljna na u ka na ma zvu či ap surd no, ali za lju de Re ne san-
se je upra vo to bi la, čak vr lo eg zakt na na u ka. Omilje na aneg do ta ko jom se nje na od li ka 
do ka zi va la – a u Re ne san si se mno go šta do ka zi va lo pri me ri ma, exam pla, po go to vo oni-
ma iz an tič ke li te ra tu re – pri ča nam ka ko je Zo pir Fi zi o no mist po So kra to voj fi  zi o no mi ji 
pro ce nio da je ovaj rđav čo vek i žen ska roš. So krat je od go vo rio ka ko nje go va ru žno ća sa-
svim ta čno iz ra ža va ru žno ću nje go ve du še, ali da je to is pra vio po u ča va ju ći se. Mon ta ig ne 
ci ti ra ovu aneg do tu, ali na po minje ka ko se So krat, po svoj pri li ci, pod sme vao: jer ta ko iz-
vr sna du ša ni ka ko ni je mo gla na či ni ti se be sa mu.

So krat je i ina če glav na li čnost ovo ga po glav lja, a mo glo bi se re ći i glav ni ju nak. Ne 
sa mo što se o nje mu go vo ri, već on ov de pro go va ra i li čno iz go va ra ju ći svo ju slav nu od-
bra nu pred atin skim su dom. Ova kav po stu pak je u Ese ji ma re dak, ma da mu Mon ta ig ne 
ne pri be ga va pr vi put.

So kra to va od bra na u Ese ji ma je ste kom pi la ci ja one Pla to no ve, ali upra vo za to što je u 
pi tanju kom pi la ci ja a ne čist ci tat, to je Mon ta ig ne ov So krat, od no sno So krat ona ko ka ko ga 
Mon ta ig ne vi di po sled njih go di na svo ga ži vo ta, ka da je, ka ko ka že, sve iza nje ga, a ono što 
pre o sta je ima vi še ve ze sa smr ću. Mož da i ni je bio do kra ja sve stan ko li ko je bio u pra vu.

Mon ta ig ne So kra ta vi di ne sa mo kao „iz vr snu du šu“ već naj vr sni ju du šu ko ja se ika da 
na ovom sve tu po ja vi la. U ovom po glav lju So krat je bez prem ca. Ni je mo ra lo, imaj mo na umu, 
ta ko bi ti uvek. U po glav lju O naj vr sni jim lju di ma (II, 36, Des plus ex cel lents hom mes) Mon ta-
ig ne is ti če tri pri me ra: Ho me ra, Alek san dra, te Epa mi non du i na ovom iz bo ru vr sno sti svoj 
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glas da je Epa mi non di ko ji je i na ne kim dru gim me sti ma ozbiljan Mon ta ig ne ov kan di dat 
za ovu ti tu lu. Da ni je Ho me ra, raz lo ge ova kvog užeg iz bo ra bi smo, even tu al no, mo gli ob ja-
sni ti tvrd njom da je ovo po glav lje od onih u ko ji ma Mon ta ig ne pri be ga va mi li tar nom dis-
kur su, ali pe snik Ho mer kva ri uver lji vost ova kvog ob jaš njenja. No, u pret po sled njem po-
glav lju svo je knji ge Mon ta ig ne je od lu čan.

Ve li ča ju ći So kra to vu od bra nu Mon ta ig ne po seb no is ti če na iv nost i pro sto tu (en mê me 
temps naïf et bas) So kra to vog go vo ra. U kon tek stu po glav lja ovi poj mo vi ima ju po seb no 
zna čenje na ko je će mo se vra ti ti ka sni je. Za sa da ne ka bu de do voljno re ći i oče ki va ti od 
či ta o ca da po ve ru je, ka ko je za Mon ta ig nea na iv nost jed na od vr hun skih od li ka. Kon sta-
to va će je, ka sni je, kao Mon ta ig ne o vu od li ku i Pa scal i Vol ta i re, ali upra vo ona ko ka ko se 
na iv nost uobi ča je no vred nu je, da kle kao ne ga tiv nu od li ku. Je an-Jac qu es Ro us se au, autor 
Is po ve sti, mož da će se ose ti ti ugro že nim u svo joj ori gi nal no sti te će go vo ri ti o „la žnoj na iv-
no sti“ Ese ja. Mon ta ig ne je, tvr di će Ro us se au, pi sao za dru ge, dok ja svo je sanja ri je pi šem 
isklju či vo za se be. Zbog če ga ih je, ve ro vat no, i pu bli ko vao.

8
 

Po neš to mo že mo raz u me ti: u za pe tlja nim vre me ni ma, ka kvo je i Mon ta ig ne o vo i na še 
– a ima li, mož da, ne ko ko je to ni je, da li je to od li ka od re đe nih isto rij skih pe ri o da ili ljud-
ske eg zi sten ci je – sva je ljud ska mu drost, ljud sko do miš ljanje, sum nji ve vred no sti i to ne 
sa sta no viš ta te o rij skih raz ma tranja već prak se; raz li či ta po stu panja do vo de do istog is ho-
da, a isti po stup ci mo gu is ho di ti vr lo raz li či tim po sle di ca ma.

Na iv nost je, ka že nam ne gde Mon ta ig ne, oso bi na ko ju svet pre zi re, ali ona za pra vo je-
ste iz raz naj vi še mu dro sti, ko ja je uvi de la ogra ni če nost ono ga što se na zi va ljud skom mu-
droš ću i ljud skim znanjem, što je ne si gur no i pro ti vre čno. Šta nam pre o sta je ne go da se 
pre pu sti mo Bo ži jem iz bo ru – i For tu ni.

For tu na: ne moć ili po sled nja mu drost

Bo ži ja volja i For tu na, reč ko ju ov de ne će mo pre vo di ti, na ne ki na čin se kod Mon ta ig nea 
pre pli ću. I ovo pre pli tanje ni je niš ta neo bi čno i ne mo že bi ti ar gu ment pro tiv Mon ta ig ne-
o vog hriš ćan stva ne sa mo za to što je op šte me sto vre me na već i za to što je Mon ta ig ne o vo 
shva tanje od no sa iz me đu Bo ži je volje i ljud ske sud bi ne mno go slo že ni je; Mon ta ig ne se, 
ma kar na ne kim me sti ma, ja sno opre delju je za te zu o slo bo di volje, Bog ne od re đu je na še 
po stup ke, ma da ih zna – mo gli bi smo re ći „una pred“ ka da to u ras pra vi o Bo gu ne bi bi lo 
suš tin ski po greš no; vre men ske od red ni ce ko je uka zu ju na ne ko pre i ne ko po sle ni ka ko se 
ne mo gu pri menji va ti na Bo ga.

No, naš ži vot i na šu sud bi nu, ko ri sti mo sa da ovu reč u naj pro za i čni jem mo gu ćem smi-
slu, u mno go če mu od re đu ju vre me i okol no sti zbog če ga je teš ko po u zda no pro cenji va ti 
čo ve ka po nje go vim de li ma, a po seb no po nji ho vim is ho di ma, jer oni uvek za vi se od okol-
no sti, ili od For tu ne, va žne su na me re, va žno je ono unu traš nje; za to Mon ta ig ne i pi še 
Ese je i tu je iz ri čit, ov de mo že te da upo zna te me ne, a ne po mo jim de li ma ko ja za vi se od 
mno go če ga što ni sam ja.

8
 Ci tat pre ma Bénédic te Bo u dou et al. Le dic ti on na i re des Es sa is de Mon ta ig ne, édi tons Léo Sche er, 2001.



Okol no sti svo ga ži vo ta Mon ta ig ne, sa raz lo gom, sma tra ne sreć nim; ver ski ra to vi be-
sne oko nje ga, on ži vi u pre vas hod no pro te stant skom okru ženju, ka to lik je i ro ja list što ne 
skri va, ali ne vo li ni eks tre mi ste sa svo je stra ne: bio sam Gvelf Gi be li ni ma, Gi be lin Gvel fi -
ma, za pi su je Mon ta ig ne na jed nom me stu i ka že ka ko je ovo iz re kao ne ki pe snik, ali on se 
vi še ne se ća ko ji. Ta ko nam osta je taj nom ko je autor re če ni ce či je se autor stvo kod nas 
pri pi su je Crnjan skom, a ko ja je za pra vo sa mo do kaz da je Crnjan ski či tao Mon ta ig nea.

Mir u ko ji se Mon ta ig ne po vre me no po vla či ne na ru ša va sa mo ono zvo no već se, sa 
ma lo boljim slu hom za svet oko se be, a Mon ta ig ne ga ne sum nji vo ima, mo že ču ti i škri pa 
For tu ni nog toč ka. Čak i ako čo vek na nju na vik ne, ona ko ka ko se Mon ta ig ne na zvo no na-
vi kao to li ko da ga i ne bu di, ova ti ši na je sa mo pri vid na, ni je istin ska ti ši na već ogu gla lost 
slu ha ko ju stva ra na vi ka. A već će se de si ti neš to da nas raz bu di.

Be še čo vek ko ji je od lu čio da iz vr ši pre pad na me ne i mo ju ku ću.

Ta ko po činje jed na od dve Mon ta ig ne o ve pri če na kra ju po glav lja O fi  zi o no mi ji. Čo vek 
je bio nje gov su sed, ima li su čak ne ku po sred nu rod bin sku ve zu ste če nu bra ko vi ma i 
Mon ta ig ne je imao „iz ve sno po ve renje“ u nje ga.

Ukrat ko, glu me ći pa ni ku čo vek je pr vo upao sam u dvo riš te, ob jaš nja va ju ći Mon ta ig-
neu ka ko je na po la li ge raz dalji ne na le teo na ne pri ja telje i, ka že Mon ta ig ne, ja sam ga 
pu stio, ona ko ka ko sva ko me otvo rim vra ta. Po ku šao je čak, „na iv no“ da ga umi ri, ali su on-
da kre nu li da sti žu i voj ni ci ovog su se da, dok ih se u dvo riš tu ni je oku pi lo tri de se tak. Mon-
ta ig ne je, na rav no, po sum njao, po go to vo što su mu sli čni slu ča je vi na pa da na ple mić ke 
do mo ve bi li po zna ti, ali se, ka ko ka že, pre pu stio naj pri rod ni jem i naj jed no stav ni jem po-
na šanju.

Voj ni ci su sta ja li oči gled no če ka ju ći dalja na re đenje, ali iz ne na da, a po seb no na nji ho-
vo iz ne na đenje, čo vek je okre nuo konja i iz ja hao.

Če sto mi je ka sni je pri čao, jer ni je se pla šio da pri ča svo ju pri ču, ka ko je mo je li ce i otvo re nost 

iš ču pa la iz daj stvo iz nje go vog sr ca.

Mon ta ig ne nam po tom pri po ve da još je dan slu čaj ka da je u šu ma ma upao u za se du 
ban de ma ski ra nih lju di ko ja je za ro bi la i nje ga i nje go ve lju de. Raz dvo ji li su ih i po tom su 
se sa njim ras prav lja li o vi si ni ot kup ni ne. Po sle ne ka kvog do go vo ra puš ta ju ga, ali za dr ža-
va ju ći nje go ve lju de i stva ri.

Mon ta ig ne kre će, ali ka da se na šao na ra sto janju od, ka ko ka že, „dva ili tri do me ta ar-
ke bu ze“ – obra ti mo pa žnju na ovu me ru za du ži nu – doš lo je do neo če ki va ne pro me ne. 
Ne sa mo što je puš ten bez ika kve dalje ras pra ve o ot kup ni ni, već su mu i sve stva ri vra će-
ne, sam vo đa je na re dio svo jim lju di ma da sve vra te uklju ču ju ći i škrinju sa vred no sti ma – 
la boî te, vr sta ku ti je ili škrinje u ko joj su se, u to vre me no si le vred no sti i no vac. U vre me 
ko va nog nov ca, pre pa pir nog, nov ča nik ni je mo gao po sto ja ti.

Je dan, ko ji je bio naj sprem ni ji da mi se po ve ri, te je čak ski nuo svo ju ma sku i ka zao mi ime, 

po no vio mi je ne ko li ko pu ta da svo je oslo bo đenje du gu jem svo jem li cu, kao i slo bo di i čvr sti ni 
svo ga go vo ra ko ji su do ka zi va li ka ko ne za slu žu jem ova kvu ne volju…
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Da li je ova kav kraj po glav lja O fi  zi o no mi ji ne ka po u ka? Ne po činje li Mon ta ig ne svo je 
Ese je po glav ljem pod na slo vom Raz li či tim na či ni ma se sti že do istog is ho da; i dalje vo de ći 
ra ču na o re la tiv noj ta čno sti nje go vih na slo va, da kle o sa la ti, mo že mo li ovaj po če tak pre-
ne breg nu ti?

Jed no od mo gu ćih ob jaš njenja – osim da Mon ta ig ne ne be ži od pro ti vre čno sti, ali o 
to me će mo go vo ri ti ka sni je – je ste krajnje li čni, is po ved ni ton ova dva pri me ra. Mon ta ig-
ne nam, da kle, pri po ve da neš to što je do ži veo, li čno is ku stvo. Da li nam pre po ru ču je ta-
kvo po na šanje? Zvu či nam ta ko, ali ako smo ga pret hod no pa žlji vo či ta li, ni ka ko ne mo že-
mo bi ti si gur ni da će mo, u sli čnim si tu a ci ja ma, bi ti iste sre će. Upo zo re ni smo na sa mom 
po čet ku Ese ja.

Ali on je uve ren da je ta ko lak še. Bes kraj no je lak še po ka za ti svo je li ce ne go se mu či ti 
oko prav ljenja i stav ljanja ma ske, a ma ska, pri tvor no po na šanje, ta ko đe ni su jam ci po nas 
us peš nog is ho da. Za uver lji vo la ganje, ka že nam Mon ta ig ne, po treb na je do bra me mo ri-
ja. Ka ko je on sam ne ma, što po nav lja na mno gim me sti ma Ese ja, a na po ne ki ma i do ka zu-
je, bes kraj no mu je lak še da go vo ri isti nu ne go da bu de hva tan u la ži.

I uvek imaj mo na umu jed nu nje go vu re če ni cu: ja ne po u ča vam, ja pri po ve dam.


